
Ψυχαναλυτική Προσέγγιση της Σχιζοφρενικής Ψύχωσης  

 
Θ. Υφαντής 

Μάθηµα στην Εποπτεία-Επίβλεψη, 12 Νοεµβρίου 2002 

 

Ο όρος Σχιζοφρένεια (από το ελληνικό σχίζω και φρήν) εισήχθη στην 

ψυχιατρική ορολογία από τον Bleuler, το 1911, για να δηλώσει µια οµάδα 

ψυχώσεων, οι οποίες παρουσιάζουν ένα κοινό θεµελιώδες σύµπτωµα, τη Σχάση του 

Εγώ (ή ∆ιχασµό του Εγώ) (Splitting of the Ego, ∆ιάσπαση, ∆ιχασµός, ∆ιάσχιση).  

Ο όρος επικράτησε στην ψυχιατρική και στην ψυχανάλυση, παρ’  όλες τις 

αποκλίνουσες απόψεις των διαφόρων συγγραφέων, όσον αφορά στο στοιχείο που 

συνιστά την ιδιοτυπία της σχιζοφρένειας και, κατ’ επέκταση, τα όρια του 

νοσογραφικού αυτού πλαισίου. 

Ο όρος εισήχθη από τον Φρόυντ, για να υποδείξει ένα παράδοξο φαινόµενο, 

που παρατηρείται κυρίως στον φετιχισµό και στις ψυχώσεις: την συνύπαρξη στους 

κόλπους του Εγώ δυο διαφορετικών ψυχικών στάσεων σε σχέση µε την εξψτερική 

πραγµατικότητα, όταν αυτή αντιτίθεται σε ενορµητικές απαιτήσεις. Από αυτέ, η µέν 

µία λαµβάνει υπ’  όψιν της την πραγµατικότητα, η δε άλλη την αρνείται (την 

απορρίπτει) και βάζει στη θέση της παράγωγα της επιθυµίας. Οι δυο αυτές στάσεις 

συµπαρατάσσονται χωρίς να αλληλοεπηρεάζονται (4).  

Θα πρέπει εδώ να γίνεται διάκριση µεταξύ του όρου «∆ιχασµός του Εγώ», 

που µόλις αναφέρθηκε, και του όρου «∆ιχασµός του Αντικειµένου» (Splitting of the 

object), που αναφέρεται στον πλέον αρχαϊκό µηχανισµό άµυνας κατά του άγχους, 

και τον οποίο περιέγραψε η Melanie Klein, κατά τον οποίο το αντικείµενο στο οποίο 

προσβλέπουν οι ενορµήσεις διαχωρίζεται σε «καλό» και σε «κακό», και ο οποίος 

διχασµός συνοδεύεται από έναν ανάλογο διχασµό του εγώ σε «καλό» και «κακό» 

εγώ, µηχανισµό που αργότερα ο Kernberg ανέλυσε διεξοδικά στην ανάλυση της 

Οριακής ∆ιαταραχής της προσωπικότητας.   

Ευρύτερα, η έννοια της ∆ιάσχισης του Εγώ εκφράζει την αποσάθρωση 

των διαφόρων τοµέων της ψυχικής ζωής, όπως της νοηµοσύνης, της σκέψης, 

του θυµικού, των διαπροσωπικών σχέσεων και της επίγνωσης της πραγµατικότητας.  

Με γνώµονα την αποσυνθετική αυτή διαδικασία, µπορούµε να διακρίνουµε 

ένα σύνολο κλινικών συνδρόµων. ∆εν υπάρχει µια ενιαία οντότητα «Σχιζοφρένεια», 

αλλά σχιζοφρενείς ασθενείς, οι οποίοι εκφράζουν την έντονη και δραµατική 

ψυχική τους οδύνη µε συµπτώµατα διαφορετικά µεταξύ τους, όπως η 

αποπροσωποίηση, το παραλήρηµα, οι ψευδαισθήσεις, η αυτιστική απόσυρση κ.α., 

µια οδύνη που τους αναγκάζει σε αποκοπή από την πραγµατικότητα µε παράλληλη 

αναδίπλωση στον εαυτό και στην επικράτηση µιας εσωτερικής ζωής παραδοµένης 

στις φαντασιωτικές τους κατασκευές. 
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Πρόκειται για συµπτώµατα που υποδηλώνουν τη µαζική απάρνηση της 

πραγµατικότητας και τη φαντασιωτική προβολή της (7).  

Πώς όµως οδηγείται το υποκείµενο ως εδώ;  Ποιοι είναι οι δρόµοι που 

διανύει ώστε τελικά να αναγκαστεί να καταλήξει στην απάρνηση της 

πραγµατικότητας και στη δηµιουργία µιας νέας; 

Για να κατανοήσουµε καλύτερα τα ερωτήµατα αυτά, σκόπιµο θα ήταν να 

ανατρέξουµε καταρχήν σε µερικές βασικές ψυχαναλυτικές έννοιες (1). 

Ο Φρόυντ ονοµάζει ψυχανάλυση τη διεργασία, µέσω της οποίας έρχεται 

στη συνείδηση του αναλυόµενου το απωθηµένο σ’ αυτόν ψυχικό υλικό. Τα 

συµπτώµατα και οι παθολογικές εκδηλώσεις του ασθενούς είναι, όπως όλες οι 

ψυχικές του δραστηριότητες, σύνθετα. Ο ασθενής µαθαίνει, µέσω της 

ψυχαναλυτικής διεργασίας, να καταλαβαίνει τη σύνθεση των περίπλοκων ψυχικών 

σχηµατισµών και να κατανοεί τα ενορµητικά του κίνητρα που βρίσκονται πίσω από 

τα συµπτώµατά του, κίνητρα που µέχρι στιγµής αγνοούσε.  

 
Απωθηµένο ψυχικό υλικό, κίνητρα, ενορµήσεις, σύνθεση.  

Από τη στιγµή που αναγνωρίζουµε την ύπαρξη και το αξίωµα του 

ασυνειδήτου, ένας όρος, µια έννοια αναπηδά, η έννοια του ∆ιχασµού (1). 

Η ίδια η έννοια του ασυνειδήτου εισάγει τον διχασµό του εσωτερικού 

ψυχικού κόσµου σε συνειδητό και σε ασυνείδητο. Πώς γίνεται αυτός ο διχασµός; 

Ποια είναι η διεργασία που τον προκαλεί; Η απώθηση. 

Γιατί και πώς το συνειδητό υποκείµενο αποχωρίστηκε από ένα µέρος των 

αναπαραστάσεών του; Με ποιόν τρόπο ένα υποκείµενο έρχεται σε επαφή και 

αναπτύσσει τη σχέση του µε τον εξωτερικό κόσµο; 

 
Αυτό που συγκροτεί και διακινεί τις ψυχικές διαδικασίες είναι η επιθυµία.   

Η επιθυµία, µέσα από την ενόρµηση, προσπαθεί να βρει µια οδό, µια διέξοδο, για 

να εκφρασθεί, να πραγµατοποιηθεί και να ικανοποιηθεί.   

Όµως, από τη στιγµή που ο άνθρωπος χτίζει µια σχέση µε έναν άλλο 

άνθρωπο, από τη στιγµή που η ύπαρξή µας εξαρτάται από την ύπαρξη, την παρουσία 

ή την απουσία του άλλου, πραγµατική, συµβολική ή φαντασιωτική, η 

ολοκληρωτική, ανά κάθε στιγµή, απόλυτη ικανοποίηση της επιθυµίας είναι αδύνατη.    

Και έτσι δηµιουργείται σύγκρουση. 

Η σύγκρουση διέπει τις σχέσεις ανάµεσα στα διάφορα επιµέρους ψυχικά 

συστήµατα και µεταξύ του ψυχικού συστήµατος και της πραγµατικότητας. Η 

σύγκρουση παρεµποδίζει τη διαδικασία ικανοποίησης της επιθυµίας, προκαλώντας 

ένα συναίσθηµα δυσαρέσκειας, που µορφοποιείται µέσα από την έννοια και την 

ύπαρξη του άγχους (1) .  
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Πώς εξωτερικεύεται η ενόρµηση; Ποιοι είναι η αντιπρόσωποί της;  

Το συναίσθηµα και η αναπαράσταση.  

Το συναίσθηµα υποδηλώνει κάθε συναισθηµατική κατάσταση, δυσάρεστη ή 

ευχάριστη, αόριστη ή συγκεκριµένη,  και είναι η ποιοτική έκφραση της ποσότητας 

της ενορµητικής ενέργειας και των παραλλαγών της.  

Η αναπαράσταση συνδέεται µε ένα αντικείµενο, µε τον εξωτερικό κόσµο, και 

πάνω σ’ αυτήν καθηλώνεται η ενόρµηση κατά την εξέλιξη της ιστορίας του 

υποκειµένου, και είναι µε τη διαµεσολάβηση της αναπαράστασης που εγγράφεται η 

ενόρµηση στο εσωτερικό του ψυχισµού  (4).  

 
Η ενόρµηση, ως δυναµική διεργασία, συνίσταται σε µια ώση, που αναγκάζει 

τον οργανισµό να τείνει προς έναν σκοπό. Σκοπός της είναι να καταργήσει την 

κατάσταση εντάσεως που κυριαρχεί στην ενορµητική πηγή.  

 
Πώς µπορεί να επιτευχθεί αυτός ο στόχος;  

Μέσα στο αντικείµενο ή χάρη σ’  αυτό.  

Μέσα δηλαδή από την ανεύρεση κάποιου αντικειµένου.  

 
Η ικανοποίηση της επιθυµίας αποτελεί µια πρωτογενή ψυχική διαδικασία, η 

οποία εξελίσσεται, συγκρούεται, αντιτίθεται και έρχεται σε αντιπαράθεση µε την 

αρχή της πραγµατικότητας. Το συνειδητό, είναι το τµήµα εκείνο του ψυχικού 

συστήµατος που, από τη µια µεριά έρχεται σε επαφή µε τον εξωτερικό κόσµο, 

εµπλουτίζεται, εξελίσσεται, κι από την άλλη, µέσα απ΄αυτή την επαφή συγκροτεί, 

επικοινωνεί και συγκρούεται µε το ασυνείδητο (1).  

Ο Φρόϋντ στην Πρώτη Τοπική θεωρία του µιλά για συνειδητό, προσυνειδητό 

και ασυνείδητο, και αργότερα, στη ∆εύτερη Τοπική ή ∆οµική θεωρία του, διακρίνει 

το Εγώ, το Αυτό και το Υπερεγώ.  

Το Εγώ είναι το επιµέρους ψυχικό σύστηµα που επικοινωνεί 

απευθείας µε την πραγµατικότητα, βρίσκεται στην υπηρεσία του Υπερεγώ 

και προσπαθεί να ικανοποιήσει τις επιθυµίες που ξεκινούν από το Αυτό. 

Όλες αυτές οι λειτουργίες συχνά είναι ασυµβίβαστες η µία µε την άλλη και έτσι 

επέρχεται µια σύγκρουση.  Σ’ αυτή τη σύγκρουση ακολουθεί πάντα µια αµυντική 

αντίδραση, µια άµυνα του Εγώ. 

Το Εγώ αµύνεται όταν µια ενόρµηση ζητά ικανοποίηση και αυτή η 

ικανοποίηση θα µπορούσε να επιφέρει ζηµιές ή και διαταραχές στη σχέση 

του µε τα άλλα επιµέρους συστήµατα ή µε τον εξωτερικό κόσµο. 

Το Εγώ, γενικά, αποτελεί τον φορέα της πραγµατικότητας. Όταν µια 

επιθυµία έρχεται σε αντίθεση µ’  αυτήν την πραγµατικότητα, η οποία µπορεί και να 

εκπροσωπείται και υπό τη µορφή του Υπερεγώ, το Εγώ επεµβαίνει και αµύνεται 
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απέναντι στη δηµιουργία δυσάρεστων συναισθηµάτων. Αµύνεται ουσιαστικά στη 

δηµιουργία του άγχους, της δυσαρέσκειας, που προκαλεί το ασυµβίβαστο αυτής της 

αναπαράστασης σε σχέση µε την ικανοποίηση της αρχικής επιθυµίας.  

Ποιο είναι όµως το πρώτο αντικείµενο επιθυµίας, πάνω στο οποίο θα 

προκύψουν και οι πρώτες αναπαραστάσεις; Ποιο είναι το πρώτο αντικείµενο αγάπης;  

Η µητέρα. 

Η µητέρα, σαν πρώτο αντικείµενο, θα δώσει τις πρώτες ικανοποιήσεις, θα 

προκαλέσει και τα πρώτα δυσάρεστα συναισθήµατα. Η ενόρµηση, αυτό που ζητά 

είναι την ικανοποίησή της, αυτή όµως θέτει σαν προϋπόθεση τη διαρκή παρουσία 

του αντικειµένου, κάτι το οποίο είναι αδύνατο. Η απουσία της µητέρας, της µητρικής 

φροντίδας, του µητρικού αντικειµένου, θα δηµιουργήσει την επιθυµία ανεύρεσής 

του και θα προκαλέσει ένα άγχος, ένα άγχος χωρισµού, ένα άγχος απο-χωρισµού. 

Είναι εκείνη η κατάσταση του «αβοήθητου», η κατάσταση όπου το παιδί αβοήθητο 

αποζητά το αντικείµενο, και µέσα στο κενό της απουσίας του αντικειµένου 

εκφράζει και δηλώνει την επιθυµία του (1).  

Βλέπουµε ότι το άγχος αρθρώνεται µε την απουσία ενός αντικειµένου. 

Θα µπορούσαµε, σε τελευταία ανάλυση, να ανάγουµε το άγχος σε έναν χωρισµό, σε 

µια απουσία, σε µια απώλεια, σε έναν αποχωρισµό.  

Ο ανθρώπινος παιδικός ψυχικός κόσµος, εξελίσσεται, βιώνει εµπειρίες, 

ευχάριστες και δυσάρεστες, εµπλουτίζεται και προχωρά. Αυτή η εξέλιξη, συνήθως 

γόνιµη, συνδέεται µε την ανακάλυψη του εξωτερικού κόσµου, που συµβαδίζει µε 

την ανεύρεση ικανοποιήσεων, µε συµβιβασµούς και µε την διαδικασία αναµονής 

απέναντι στην επιθυµία. Έτσι µαθαίνει κανείς, προετοιµάζεται και αµύνεται ως 

προς την απώλεια και την ανεύρεση των αντικειµένων (1). 

Στη δυαδική εύθραυστη σχέση µητέρας-παιδιού εισβάλλουν οι εµπειρίες και 

τα ερεθίσµατα του εξωτερικού κόσµου, όπου το τρίτο πρόσωπο, ο πατέρας, φορέας 

άλλων εµπειριών και ερεθισµάτων, δηµιουργεί µια καινούργια ισορροπία, την 

τριαδική ισορροπία. 

Το παιδί, είναι το αντικείµενο αγάπης της µητέρας, που αυτό αγαπά.           

Η απουσία της µητέρας του, µέσα στην οποία δηλώνεται η επιθυµία ανεύρεσής της, 

αρχίζει και παίρνει νόηµα, αρχίζει και σηµασιοδοτείται, γιατί υπάρχει ένα τρίτο 

πρόσωπο, που είναι ο πατέρας, το άλλο αντικείµενο αγάπης της µητέρας.  

 

Ο καθένας, µε τις προσωπικές του εµπειρίες, µε τον προσωπικό του ψυχικό 

κόσµο, µε τη δικιά του κληρονοµιά, επηρεάζει αυτές τις σχέσεις και επηρεάζεται. Το 

παιδί, µέσα από τις αναπαραστάσεις αυτές, µε την εσωτερίκευσή τους, κτίζει τον δικό 

του ψυχικό κόσµο. Ο κόσµος αυτός, κατά κάποιο τρόπο, µπορεί να συνδεθεί µε την 

έννοια του Ναρκισσισµού.  
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Ο πλούτος και η πλαστικότητα του εσωτερικού ψυχικού κόσµου εξαρτάται 

από τη δυναµική ανάµεσα στο ναρκισσισµό του υποκειµένου και τη 

δηµιουργία σχέσεων µε τον εξωτερικό κόσµο (1).  

Το παιδί, λοιπόν, µέσα από την πρώτη σχέση µε τη µητέρα του θα γνωρίσει 

τις πρώτες εµπειρίες του εξωτερικού κόσµου, θα διαφοροποιηθεί σιγά-σιγά από 

αυτήν, θα αρχίσει να κτίζει τη δικιά του προσωπικότητα και µέσα από την 

τριαδικότητα θα αναπτύξει την εικόνα της δικής του ταυτότητας, της σεξουαλικής 

ταυτότητας, και της δικιάς του διαφοράς, της διαφοράς των γενεών.  

Ο κόσµος θα πάρει έτσι τις διαστάσεις της αντικειµενικής πραγµατικότητας, 

µε τις αποχρώσεις της, τις απαγορεύσεις της και τις ικανοποιήσεις της.  

Το φυσικό φαινόµενο της διαφοράς των φύλων και των γενεών, βιώνεται 

και οργανώνεται απ’ το παιδί µέσα από την εµπειρία και το άγχος 

ευνουχισµού. Είναι µέσα από την εµπειρία του άγχους ευνουχισµού και µέσα από 

τους τρόπους αντιµετώπισής του που ο άνθρωπος σαν ψυχικό όν οργανώνει και 

βρίσκει λύσεις, µε τις οποίες συναντά τους άλλους ανθρώπους, χτίζει και δηµιουργεί 

σχέσεις µαζί τους, δηµιουργεί το περιβάλλον του, το εµπλουτίζει και εµπλουτίζεται 

από αυτό.  

Το άγχος ευνουχισµού και οι τρόποι αντιµετώπισής του σηµαίνει ότι το παιδί 

αποδέχεται πως είναι διαφορετικό και, ίσως οδυνηρά, ανεξάρτητο από τους 

γονείς του, αυτό όµως του επιτρέπει να αντιδράσει, να στραφεί προς τον έξω 

κόσµο, έξω από τον στενό οικογενειακό κύκλο, να αφοµοιώσει τα ερεθίσµατά του 

και αργότερα, στην εφηβεία, έχοντας αναµείνει τόσα χρόνια, να µπορέσει να 

εισβάλλει στη ζωή των ενηλίκων, προσπαθώντας µε τον δικό του τρόπο και τα δικά 

του µέσα να συµµετάσχει (1).  

Όλη αυτή η πορεία είναι µια πορεία µε αρκετά φαινόµενα ψυχικού 

πόνου, τα οποία όµως στο βάθος είναι αναγκαία και απαραίτητα για το χτίσιµο 

της γόνιµης ψυχικής πραγµατικότητας, η οποία από τη µια είναι έτοιµη να δεχτεί τις 

επιδράσεις της εξωτερικής πραγµατικότητας κι απ’  την άλλη αποδέχεται την µοναξιά 

της και την ανεξαρτησία της.  

 
Ποια είναι όµως η ψυχωτική πραγµατικότητα; 

Στα πρώτα ήδη κείµενά του, ο Φρόϋντ µιλάει για τον µηχανισµό της 

απόρριψης. Ο µηχανισµός αυτός συνίσταται στο ότι   «το Εγώ απορρίπτει τη µη 

αποδεκτή αναπαράσταση µαζί µε το αντίστοιχο συναίσθηµα και συµπερι-

φέρεται σαν η αναπαράσταση να µην είχε φτάσει ποτέ ως το Εγώ». 

Αρχίζει εδώ να διακρίνεται η διαφορά µε την απώθηση. Στην απώθηση, η 

ασυµβίβαστη για το Εγώ αναπαράσταση απωθείται στο ασυνείδητο και εγγράφεται 

σ’  αυτό. Εδώ, το γεγονός της αναπαράστασης είναι σαν να µην είχε γίνει ποτέ 

αντιληπτό από την συνείδηση του υποκειµένου.  
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Στην ψύχωση, δηλαδή, η άµυνα είναι ένας µηχανισµός απόλυτος, ριζικός, 

αυταρχικός.  

Η αναπαράσταση που είναι απαράδεκτη και ασυµβίβαστη για την 

ισορροπία του Εγώ όχι µόνον δεν εγγράφεται στον ψυχικό κόσµο, αλλά 

απορρίπτεται, καταλύεται, αποδιώχνεται προς τα έξω, δηλαδή προβάλλεται, 

στην εξωτερική πραγµατικότητα, αφήνοντας ένα κενό.  

Τη θέση αυτής της αναπαράστασης την παίρνει τώρα το 

παραλήρηµα, που έρχεται να καλύψει αυτό το κενό. 

 
Αυτός είναι και ο βασικός µηχανισµός µέσω του οποίου διαταράσσονται οι 

σχέσεις του υποκειµένου µε την πραγµατικότητα, που καταλήγει όχι µόνον σε 

δυσκολίες επαφής µε τον έξω κόσµο, αλλά και σε µια προοδευτική, λανθάνουσα 

καταστροφή του εσωτερικού ψυχικού κόσµου. 

Στη Νεύρωση, όταν η ικανοποίηση µιας επιθυµίας  θεωρηθεί αδύνατη, γιατί 

συνδέεται µε µια ασυµβίβαστη για τις απαιτήσεις του Εγώ αναπαράσταση, για να µην 

δηµιουργηθεί άγχος, η αναπαράσταση αυτή απωθείται. Όταν η απώθηση δεν είναι 

απόλυτα επιτυχηµένη, το απωθηµένο υλικό προσπαθεί να ανοίξει δρόµο προς τη 

συνείδηση, έτσι ώστε η επιθυµία να ικανοποιηθεί. Τότε, το Εγώ ψάχνει και βρίσκει 

έναν συµβιβασµό. Ο συµβιβασµός αυτός εκδηλώνεται µε το νευρωτικό σύµπτωµα. 

Έτσι, και η επιθυµία εκφράζεται µέσα από το σύµπτωµα, και το Εγώ δεν επέτρεψε 

την πραγµατοποίησή της, άρα δεν ήλθε σε αντίθεση µε την εξωτερική 

πραγµατικότητα ή το Υπερεγώ. Με τον τρόπο αυτό, ο νευρωτικός αποφεύγει την 

πραγµατικότητα, όταν του είναι δυσάρεστη. Την αποφεύγει, δεν την χάνει, δεν 

την αλλάζει,  κάνει σαν να µη θέλει να ξέρει γι’  αυτήν (1) . 

Στην Ψύχωση, η δυσάρεστη, ασυµβίβαστη αναπαράσταση, απορρίπτεται, 

και το Εγώ ξεκόβει, αποσπάται απ’  το κοµµάτι της πραγµατικότητας που συνδέεται 

µ’  αυτή την αναπαράσταση.   Την  Απαρνείται. 

 Όµως, έστω κι αν την απαρνείται, ο εξωτερικός κόσµος µε τα ερεθίσµατά 

του, του υπενθυµίζει διαρκώς ότι ένα κοµµάτι του δεν γίνεται αποδεκτό.  

Στο κενό της απάρνησης, στο κενό αυτού που έχει απορριφθεί, 

εµφανίζεται η ιστορία του παραληρήµατος, η εικόνα και τα λόγια της ψευδαίσθησης. 

∆ηµιουργείται έτσι µια καινούργια πραγµατικότητα, η παραληρηµατική 

«πραγµατικότητα». Μέσα σ’  αυτήν ο ψυχωτικός σκηνοθετεί την ικανοποίηση 

της επιθυµίας του.  

Αποσπάται, αποσυνδέεται από την πραγµατικότητα και ανασκευάζει έναν 

δικό του κόσµο, πιο ευχάριστο, πιο σύµφωνο µε τις επιθυµίες του. Στη θέση του 

κενού µπαίνει τώρα η ψευδαίσθηση και το παραλήρηµα κι έτσι δηµιουργείται η 

εντύπωση ότι το κενό κι ο αποχωρισµός δεν υπάρχουν (1). 
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Όπως είδαµε, η επιθυµία γεννιέται µέσα από την έλλειψη, µέσα από την 

απουσία κάποιου αγαπηµένου αντικειµένου, και το άγχος εµφανίζεται όταν το 

αγαπηµένο αντικείµενο επιµένει να παραµένει απόν. Η ψύχωση, µε τις ριζικές της 

λύσεις, αρνείται αυτήν την απουσία, αυτόν τον αποχωρισµό, και στη θέση του 

δηµιουργεί σαν υποκατάστατο το παραλήρηµα.  

Βλέπουµε, δηλαδή, πως το σύµπτωµα λειτουργεί ταυτόχρονα: 

 α) ως άµυνα κατά της ψυχωτικής εκµηδένισης και του ψυχωτικού άγχους,   

 β)  ως συµβολισµός που εκφράζει τις αρχαϊκές ενορµητικές απαιτήσεις. Κάθε 

σύµπτωµα, όσο παράδοξο και αν φαίνεται, κάθε παραλήρηµα, δεν είναι παράλογο,  

έχει τη δική του λογική, τον δικό του συµβολισµό. Για παράδειγµα, οι 

φαντασιωτικοί φόβοι πως έρχεται το τέλος του κόσµου δηλώνουν την αντίληψη του 

ασθενούς ότι ο δικός του, εσωτερικός κόσµος καταρρέει, τα συναισθήµατα µεγαλείου 

αντανακλούν την επανενεργοποίηση του Ναρκισσισµού, κατάσταση στην οποία το 

υποκείµενο νοιώθει παντοδύναµο, ότι είναι το κέντρο του κόσµου (5). 

 και γ)  και ως έκκληση προς τους άλλους. 

 
Αν, λοιπόν, ο ψυχωτικός δεν είναι έτοιµος, προετοιµασµένος ψυχικά να 

δεχτεί αυτόν τον χωρισµό και τους διαρκείς αποχωρισµούς που µας επιφυλάσσει η 

καθηµερινή µας ζωή, είναι εύκολο να καταλάβουµε πως του είναι σχεδόν αδύνατο 

να εγγράψει στον εσωτερικό του ψυχικό κόσµο και να βιώσει την εµπειρία 

του ευνουχισµού. 

 
Η εξωτερική πραγµατικότητα, η οικογένεια και πιο πλατειά η κοινωνία µας 

είναι χτισµένη πάνω στην κληρονοµιά αυτής της εµπειρίας, που σηµαίνει 

απαγόρευση, ανεξαρτησία, ανάπτυξη ατοµικών ορίων και ικανοποίηση επιθυµιών σε 

απόλυτη σχέση και συµφωνία µε τον ανθρώπινο νόµο και τις απαιτήσεις του. 

Ο Ψυχωτικός, χαµένος µέσα στα ερωτήµατα της δικιάς του ταυτότητας και 

της δικιάς του πραγµατικότητας, χάνει σιγά-σιγά τα όρια της εξωτερικής 

πραγµατικότητας, τραυµατισµένος, πληγωµένος, αντιδρώντας µ’  ένα αίσθηµα ή 

µια τάση παντοδυναµίας κι ένα άγχος αφάνισης και δίωξης. 

Το τίµηµα του παραληρήµατος είναι βαρύ για τον ψυχικό κόσµο του 

υποκειµένου. Το εγώ, για να αποφύγει τη ρήξη µε τον εξωτερικό κόσµο, έχει δεχθεί 

σαν λύση το παραλήρηµα, µε αποτέλεσµα όµως να παραµορφωθεί το ίδιο, να 

υποστεί ρήγµατα στην ακεραιότητα και την εσωτερική ενότητά του. 

Η ψυχανάλυση γεννήθηκε µε την έννοια του ∆ιχασµού ανάµεσα σε 

Συνειδητό και Ασυνείδητο. Η Νεύρωση, µε την απώθηση, σφραγίζει την γέννηση 

του ασυνειδήτου και άρα τον διχασµό συνειδητού-ασυνειδήτου. Η Ψύχωση, µε την 

απάρνηση, οδηγεί σε έναν άλλο διχασµό, τον διχασµό του Εγώ (1) .  

 

 7 



Όπως γίνεται µετά από όλα αυτά κατανοητό, το ψυχωτικό υποκείµενο, 

ζώντας κάτω από τη συνεχή επίθεση και την απειλή ενός κόσµου που του 

υπενθυµίζει ανυπόφορα βιώµατα και συναισθήµατα, αποτραβιέται βαθµιαία στην 

παραληρητική του πραγµατικότητα, αποσύρεται στον ναρκισσισµό του, στην 

κατάσταση δηλαδή εκείνη όπου κενό, ρήγµατα και απουσίες είναι ανύπαρκτα. 

Ακριβώς στο σηµείο αυτό τοποθετείται και ένας από τους βασικούς στόχους 

κάθε θεραπευτικής προσπάθειας, να µπορέσει δηλαδή να δηµιουργηθεί µια 

σχέση, να εισβάλλει κανείς σ’  αυτόν τον ναρκισσιστικό κόσµο, φιλοδοξώντας να 

βοηθήσει το άνοιγµα προς τον εξωτερικό κόσµο και να θέσει ξανά σε επικοινωνία 

τον ναρκισσισµό του υποκειµένου µε τον εξωτερικό κόσµο των αντικειµένων.  

 

Μια κατά το δυνατόν ολοκληρωµένη θεραπευτική προσέγγιση του 

σχιζοφρενούς ασθενούς, θα πρέπει να λαµβάνει υπ’  όψιν της ό, τι µέχρι τώρα 

ειπώθηκε για την προβληµατική του. Κάθε πλαίσιο και κάθε θεραπευτικός χειρισµός 

θα πρέπει να βασίζεται κυρίως στην κατανόηση του τι συµβαίνει βαθύτερα, ποιες 

είναι οι βαθύτερες ανάγκες του, ποιοι είναι οι δρόµοι µέσα από τους οποίους το 

συγκεκριµένο υποκείµενο αναγκάστηκε να επιλέξει το δρόµο της ψύχωσης και του 

παραληρήµατος. Είναι αυτή η κατανόηση που θα δείξει και στους θεραπευτές τον 

δρόµο της θεραπευτικής προσέγγισης του ασθενούς. 

 

Πρώτο και ιδιαίτερα σηµαντικό θέµα προβληµατισµού πάνω στην 

θεραπευτική του σχιζοφρενούς είναι το  Πλαίσιο  µέσα στο οποίο αναπτύσσεται η 

θεραπευτική εργασία. 

Είναι γνωστός σε όλους µας ο ρόλος του Θεραπευτικού Πλαισίου στην 

Ψυχανάλυση και στην Ψυχαναλυτική Ψυχοθεραπεία. Αποτελεί ακρογωνιαίο λίθο 

κάθε ψυχαναλυτικής διεργασίας και διαµορφώνει τις συνθήκες και το κλίµα µέσα στο 

οποίο αναπτύσσεται, λειτουργεί και αναλύεται η Μεταβίβαση. 

Τι συµβαίνει όµως µε τον σχιζοφρενικό ασθενή; 

Είδαµε προηγουµένως πως ο σχιζοφρενής έχει απορρίψει κάθε έννοια 

απουσίας και αποχωρισµού, πως ουσιαστικά δεν έχει διαφοροποιηθεί από την 

αποκλειστική σχέση µητέρας-βρέφους,  δεν έχει αναπτύξει την εικόνα της δικής του 

ταυτότητας, και δεν έχει αποδεχθεί τη µοναξιά και την ανεξαρτησία µιας 

γόνιµης ψυχικής πραγµατικότητας (1). 

Είδαµε επίσης πως µια από τις αναπαραστάσεις, η βασικότερη ίσως, που του 

είναι εξαιρετικά επώδυνη και για τούτο απαράδεκτη και ασυµβίβαστη για την 

ισορροπία του εγώ του, είναι η αναπαράσταση της απουσίας, αναπαράσταση που 

δεν εγγράφεται πλέον στον ψυχικό του κόσµο αλλά απορρίπτεται, την 

απαρνείται και τη θέση της την παίρνει το παραλήρηµα. 
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Εύκολο είναι πλέον να κατανοήσουµε τι συµβαίνει µε τη µεταβίβαση στον 

σχιζοφρενικό ασθενή.  

Ο όρος Μεταβίβαση υποδηλώνει µια διεργασία, µέσω της οποία τα 

«αντικείµενα» επενδύονται µε έναν τέτοιο τρόπο ώστε επανενεργοποιούνται 

ασυνείδητες επιθυµίες και αποκτούν υπόσταση επίκαιρου γεγονότος (4). 

«Αντικείµενα» που «επενδύονται». 

Αντικείµενο όµως δεν σηµαίνει µόνον παρουσία του αντικειµένου αλλά και 

απουσία του. Ο Ψυχαναλυτής ή ο Ψυχοθεραπευτής, όταν συζητούν και θεσπίζουν 

τους όρους του θεραπευτικού πλαισίου, συµφωνούν όχι µόνον να συναντώνται, 

αλλά και να χωρίζουν.  

«Χωρισµός», όµως, «απουσία», για τον σχιζοφρενή «δεν υπάρχει». Κι 

όποτε η πραγµατικότητα τον αναγκάζει να βιώσει ανάλογα συναισθήµατα, γλυστρά 

στο παραλήρηµα. 

Αυτός είναι και ο βασικός λόγος που ο σχιζοφρενής δυσκολεύεται 

πολύ να εγκαταστήσει µια γνήσια θεραπευτική σχέση µε έναν θεραπευτή, να 

επενδύσει σ’  αυτήν, να αναπτύξει γνήσια µεταβιβαστικά συναισθήµατα 

προς τον θεραπευτή του. 

 

∆ΕΝ ΕΙΝΑΙ ΠΟΥ Ο ΣΧΙΖΟΦΡΕΝΗΣ ∆ΕΝ ΑΝΑΠΤΥΣΣΕΙ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΗ. ΕΙΝΑΙ 

ΠΟΥ Ο ΣΧΙΖΟΦΡΕΝΗΣ ΑΝΑΠΤΥΣΣΕΙ ΜΑΖΙΚΑ ΤΗ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΗ. ∆ΕΝ 

ΑΝΤΙΣΤΕΚΕΤΑΙ ΜΕ ΤΗ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΗ, ΟΠΩΣ Ο ΝΕΥΡΩΤΙΚΟΣ, ΑΛΛΑ ΣΤΗΝ 

ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΗ, ΓΙΑΤΙ, ΑΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΘΕΙ, ΘΑ ΕΙΝΑΙ ΤΟΣΟ ΜΑΖΙΚΗ ΠΟΥ ΘΑ ΤΟΝ 

ΑΠΕΙΛΕΙ. 

 

∆εν είναι που το «συναίσθηµά του είναι απρόσφορο». Είναι που κρατά 

αποστάσεις για να προφυλαχθεί από το ενδεχόµενο του αποχωρισµού, που, όταν 

συµβεί (και θα συµβεί επανειληµένα σ’ αυτή τη ζωή), νοιώθει τον αφανισµό τόσο 

του αντικειµένου όσο και του εαυτού, «χωρίς αυτόν/ήν δεν υπάρχω». 

 

ΓΙ’  ΑΥΤΟ ΛΕΜΕ ΠΩΣ: 

ΣΤΗ ΣΧΙΖΟΦΡΕΝΕΙΑ ∆ΕΣΠΟΖΕΙ Η ΠΑΘΟΛΟΓΙΑ ΤΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ (2). 

 

Για να δώσουµε ένα σχήµα γι αυτό το πλαίσιο, αξίζει να ανατρέξουµε για 

λίγο στην Ελληνική µυθολογία, στον µύθο του Περσέα και της Ανδροµέδας. 

Ο Περσέας, είχε εξοριστεί από τη γενέτειρά του, το Άργος -όταν ήταν ακόµα 

βρέφος- από τον παππού του, βασιλιά Ακρίσιο, επειδή το Μαντείο είχε 

προειδοποιήσει τον βασιλιά ότι µια µέρα θα τον σκότωνε ο εγγονός του. 
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Ο Περσέας και η µητέρα του, κόρη του Ακρισίου, ∆ανάη, βρέθηκαν τυχαία 

σε ένα νησί, τη Σέριφο, που το εξουσίαζε ο Πολυδεύκτης. 

Ο Πολυδεύκτης ερωτεύτηκε τη ∆ανάη κι απειλούσε να την πάρει µε τη βία, 

εκτός και αν ο Περσέας του έφερνε την κεφαλή της Μέδουσας (µέδειν = κυβερνώ 

τυραννικά, µέδεα = γυναικεία γεννητικά όργανα). 

Η Μέδουσα ήταν το φρικτό τέρας µε τα πύρινα µάτια και τα χάλκινα µαλλιά, 

που µέσα τους µπλέκονταν φίδια. Όσοι ατένιζαν το βλέµµα της πέτρωναν.  

Ο Περσέας χωρίς δισταγµό ξεκίνησε για το επικίνδυνο ταξίδι. Όµως, σ’  

αυτήν την αναζήτηση της Μέδουσας ήταν καλά προετοιµασµένος: 

Είχε ένα ερµηνευτικό δώρο, το κοφτερό σπαθί που του έδωσε ο Ερµής, ένα 

είδος περικεφαλαίας που µπορούσε να τον κάνει αόρατο την κατάλληλη στιγµή, ένα 

σακκίδιο, όπου θα µπορούσε να κρύψει την κεφαλή του τέρατος και να την 

«ξεχάσει» και, το σηµαντικότερο απ’ όλα, το θώρακα της Αθηνάς.  

Η θεά του είχε δώσει τον αστραφτερό θώρακα της πανοπλίας της για να τον 

χρησιµοποιήσει σαν ασπίδα. Έπρεπε να κοιτά το τέρας µόνον µέσα απ’ αυτόν, να 

ατενίζει την εικόνα της Μέδουσας µέσα από τον καθρέφτη και όχι να την κοιτά 

κατευθείαν. Μ’ αυτόν τον τρόπο το βλέµµα που πέτρωνε τους ανθρώπους θα 

µπορούσε να µεταµορφωθεί σε µια εικόνα, µια αντανάκλαση, και θα έχανε έτσι την 

θανατηφόρα του δύναµη.  

Εφοδιασµένος µε όλα αυτά, ο Περσέας κατάφερε να καταβάλλει το 

σαδιστικό τέρας και να θάψει βαθειά στο σακκίδιό του την αποκρουστική κεφαλή 

του.  

Επιστρέφοντας, βρέθηκε εντελώς απρόσµενα σε µια παράξενη χώρα (την 

Αιθιοπία). Εκεί, είδε µια παρθένο αλυσσοδεµένη σ’  ένα βράχο, που την απειλούσε 

ένα άσπλαχνο θαλάσσιο ερπετό και η καρδιά του γέµισε από θλίψη γι’  αυτήν.  

Το όνοµά της ήταν Ανδροµέδα.  

Ο Περσέας την έσωσε από το κτήνος και φρόντισε τις πληγές της. Έπειτα 

επέστρεψε µε τη ∆ανάη και την Ανδροµέδα στο Άργος, γυρεύοντας τη συµφιλίωση 

µε τον γέρο πιά βασιλιά Ακρίσιο.  

Όµως, ο Ακρίσιος είχε επισκεφθεί µια γειτονική πόλη (τη Λάρισα) για να 

παρακολουθήσει αγώνες, και ο Περσέας πήγε να τον αναζητήσει.  

 

Αδυνατώντας να αντισταθεί στον πειρασµό, πήρε µέρος στον συναγωνισµό 

και πέταξε τον δίσκο µε όλη του τη δύναµη. Όµως, ο δίσκος ξέφυγε προς τη µεριά 

των θεατών και σκότωσε τον βασιλιά Ακρίσιο που βρισκόταν εκεί. Ο χρησµός 

επαληθεύτηκε και ο Περσέας ανακηρύχτηκε Περσέας Τύραννος (βασιλιάς της 

Τίρυνθας και των Μυκηνών), εκπληρώνοντας τελικά το οιδιπόδειο πεπρωµένο του. 
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Ο άξονας αυτού του µύθου είναι η προσφορά της ασπίδας-καθρέφτη 

από την Αθηνά, που θα έκανε τον Περσέα ικανό να τα βγάλει πέρα µε το φρικαλέο 

τέρας. Χάρη σ’  αυτόν τον αντανακλώντα θώρακα της Αθηνάς µπορούν να 

περιεχθούν τα αρχαϊκά άγχη και η απειλητική όψη της Μέδουσας µπορεί να 

µεταπλαστεί σε µια ανεκτή δισδιάστατη εικόνα. 

Ο καθρέφτης προσφέρει ένα πλαίσιο, ένα είδος σκηνής θεάτρου, για την 

ενστικτική υπερδιέγερση που κατακερµατίζει και για τους εξωτερικούς ερεθισµούς 

που κατακλύζουν τον οργανισµό.  

Η ασπίδα αυτή, το πλαίσιο αυτό, λειτουργεί ως διάµεσο στοιχείο, ένα είδος 

ορίων, προβάλλει µια διαχωριστική επιφάνεια ανάµεσα στην συγχωνευτική µητέρα 

και το παιδί της, εισάγει µια διαφοροποιούσα δύναµη και καθιστά πιθανή τη 

διαγραφή ενός τριαδικού σχηµατισµού (παιδί-ασπίδα-µητέρα). 

Αυτή η διαχωριστική επιφάνεια θα χρησιµεύσει και ως όριο ανάµεσα στο 

εσωτερικό και το εξωτερικό, τη φαντασία και την πραγµατικότητα, αλλά επίσης και 

ως επιφάνεια συναλλαγών και σχέσεων µε το αντικείµενο. 

Αυτός ο αντανακλών καθρέφτης είναι η επιφάνεια που επιτρέπει την 

εξερεύνηση της πραγµατικότητας, εσωτερικής και εξωτερικής.  

Η εσωτερίκευση του πλαισίου, ως ενδιάµεσης δοµής που η λειτουργία της 

είναι να διαφοροποιήσει και να µετασχηµατίσει τα αρχαϊκά άγχη, θα ενδυναµώσει το 

Εγώ του ασθενούς και θα το καθιερώσει ως όργανο δηµιουργικότητας. 

 

Οι απαραίτητες προϋποθέσεις γι’ αυτήν την διεργασία είναι  

συνεκτικότητα, η σταθερότητα και η συνέχεια του πλαισίου (2). 

 

Γίνεται µετά από αυτά φανερή η σηµασία του πλαισίου στη θεραπεία της 

ψύχωσης. Ένας τρόπος εγκαθίδρυσης ενός λειτουργικού πλαισίου για την ψύχωση 

είναι η δηµιουργία µιας δοµής, ενός θεραπευτικού σχήµατος, µιας θεραπευτικής 

οµάδας, που λόγω της πολύπλευρης σύνθεσής της αλλά και της σταθερότητας που, 

ως δοµή, µπορεί να έχει, µπορεί καλύτερα να αντιµετωπίσει ως πλαίσιο την 

ψυχωτική-σχιζοφρενική διαταραχή. Τον ρόλο πλέον του ενός θεραπευτή τον 

αναλαµβάνει η θεραπευτική οµάδα. Η µεταβίβαση πλέον δεν αναπτύσσεται 

προς το πρόσωπο ενός µόνον θεραπευτή αλλά προς τη ∆οµή η οποία 

παρέχει τη θεραπεία.  
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Η διαµόρφωση λοιπόν ενός θεραπευτικού πλαισίου για την θεραπεία του 

σχιζοφρενούς ασθενούς περιλαµβάνει τη δηµιουργία µιας θεραπευτικής οµάδας, 

που, λειτουργώντας στα πλαίσια µιάς οργανωµένης δοµής, εκπροσωπεί πιά εκείνη 

το «αντικείµενο» προς το οποίο ο σχιζοφρενής επιτρέπει να αναπτυχθούν τα 

µεταβιβαστικά του συναισθήµατα.  

Είναι πλέον η δοµή µε τους εκάστοτε (και εδώ έχει νόηµα το εκάστοτε) 

θεραπευτές της που αναλαµβάνει να προσπαθήσει να αναπτύξει µια σχέση µε τον 

ψυχωτικό ασθενή και να προσπαθήσει να τον βγάλει από τον ναρκισσιστικό του 

κόσµο και να τον βοηθήσει να ανοιχτεί προς τον εξωτερικό κόσµο. 

Είναι αυτή η δοµή που θα παρέξει το θεραπευτικό πλαίσιο για να 

αντιµετωπιστούν οι τεράστιες ανάγκες του σχιζοφρενούς ασθενή.  

 

Η θεραπευτική σχέση µε ένα σχιζοφρενή είναι, όπως γίνεται αντιληπτό από 

όλα αυτά, µια θεραπευτική σχέση δια βίου. Αντιλαµβάνεται κανείς πως µια 

οργανωµένη δοµή µπορεί ευκολότερα από έναν µόνον θεραπευτή να παρέξει µια 

τέτοια σχέση.  

Η οργάνωση αυτής της δοµής θα επιτρέψει τις εναλλαγές των 

θεραπευτών, την ανάπτυξη συµπληρωµατικών θεραπευτικών σχηµάτων για τις 

απαραίτητες για τη θεραπεία του σχιζοφρενούς παρεµβάσεις στην οικογένειά 

του, την οργάνωση ενός ολοκληρωµένου σχεδιασµού για την αντιµετώπιση µιας 

ενδεχόµενης κρίσης, ενός δηλαδή οξέος ψυχωτικού επεισοδίου, και για την 

αποτροπή στη φάση αυτή του εγκλεισµού και για την θεραπευτική απάντηση στα 

µεγάλα προβλήµατα αποκατάστασης και επανένταξης που αντιµετωπίζει ο 

ψυχωτικός ασθενής (6,10). 

 

Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να τονιστεί πως η θεραπευτική αυτή οµάδα θα 

πρέπει συνεχώς να προσπαθεί να διευρύνει το θεραπευτικό πλαίσιο µε τέτοιο τρόπο 

που να περιλαµβάνει και την κοινότητα από την οποία ο σχιζοφρενής προέρχεται 

και στην οποία καλείται να ενταχθεί. 

Προφανής εδώ είναι ο ρόλος ενός σηµαντικού έργου που καλείται να φέρει 

εις πέρας ο θεραπευτής και η θεραπευτική οµάδα, το έργο της αγωγής της 

κοινότητας, εργασία που, όπως γίνεται αντιληπτό, εντάσσεται στον βασικό 

σχεδιασµό της θεραπείας του σχιζοφρενούς. 

Η προσπάθεια αυτή της ψυχιατρικής οµάδας στόχο θα πρέπει να έχει τη 

διασφάλιση ενός «υπό έλεγχο» θεραπευτικού συνεχούς για τον ψυχωτικό 

άρρωστο σε όλα τα στάδια της νόσου του. Ενός συνεχούς που αντιπαρατίθεται 

στον κατακερµατισµό της εσωτερικής και εξωτερικής πραγµατικότητας, όπως αυτή 

παρουσιάζεται στην ψυχωτική διεργασία. Και που το συνεχές αυτό έχει σαν στόχο 
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επίσης να εξασφαλίσει µια ποιότητα ζωής ανάλογης µε τις προσωπικές ανάγκες και 

τις προσαρµοστικές ικανότητες του κάθε ατόµου µέσα στον φυσικό του χώρο, την 

κοινωνική οµάδα (9). 

 

Προσπάθησα ως εδώ να δώσω ένα βασικό σκελετό, ένα περίγραµµα, του τι 

σύµφωνα µε την ψυχαναλυτική θεώρηση συµβαίνει στον σχιζοφρενή και τι µορφή 

θα πρέπει να πάρει η θεραπεία του. 

Όπως είναι κατανοητό, το θέµα είναι πολύ µεγάλο για να χωρέσει στα στενά 

χρονικά περιθώρια µιας διδακτικής ώρας. ∆ύο σηµεία νοµίζω ότι θα πρέπει να 

τονιστούν στο σηµείο αυτό, δύο σηµεία αρκετά σηµαντικά, καθοριστικά ίσως θα 

έλεγα, για την εξέλιξη της θεραπείας των σχιζοφρενών. 

Το πρώτο σηµείο είναι η κατανόηση του παραληρήµατος, κατανόηση 

τόσο του συµβολικού του περιεχοµένου, όσο, και κυρίως, του τι εξυπηρετεί το 

παραλήρηµα για την ψυχική οικονοµία του ασθενούς.  

Ήδη αυτό έχει αναφερθεί. Το παραλήρηµα καλύπτει το κενό που αφήνει η 

προβολή της επώδυνης και απειλητικής αναπαράστασης προς τα έξω, καλύπτει 

ουσιαστικά το κενό της αίσθησης της απουσίας. 

Γιατί το ξανατονίζω; 

Γιατί µε την θεραπευτική παρέµβαση, κυρίως µε την βοήθεια της 

φαρµακευτικής αγωγής, το παραλήρηµα υποχωρεί, ο ασθενής δεν παραληρεί πλέον, 

δεν έχει ψευδαισθήσεις, «βρίσκεται στην πραγµατικότητα». 

Και το κενό που κάλυπτε το παραλήρηµα; 

Αυτό είναι και το σηµείο προσοχής στη θεραπεία. Με τι θα καλυφθεί 

αυτό το κενό. Πόσο η θεραπευτική σχέση θα καταφέρει να αναπληρώσει το κενό 

αυτό, είτε εµποδίζοντας, στο µέτρο του δυνατού, την προβολή της αναπαράστασης 

της απουσίας προς τα έξω, είτε αντικαθιστώντας µε τη δική της ελεγχόµενη 

παρουσία το βίωµα της απουσίας της βασικής αντικειµενοτρόπου σχέσης. 

Να γιατί χρειάζεται προσοχή. 

Ο Racamier έλεγε:  

 Ανάµεσα στον συµβολικό και τον πραγµατικό θάνατο, 

 ο σχιζοφρενής επιλέγει γενικά τον πρώτο. 

 Τρέµετε-τρέµετε χωρίς φόβο, αν είναι δυνατόν - 

 µήπως επιστρέφοντας στη γή, θανατωθεί στ’  αλήθεια (3). 

 
Το δεύτερο σηµείο που θεωρώ σηµαντικό στην όλη θεραπευτική 

προσπέλαση της ψύχωσης είναι ακριβώς Ο ΦΟΒΟΣ. Ο φόβος του θεραπευτή, ο 

αντιµεταβιβαστικός φόβος, όπως θα τον λέγαµε µε την γλώσσα της 

ψυχανάλυσης, ένας φόβος που πηγάζει τόσο από τον ψυχωτικό, και που 

προβάλλεται προς τον θεραπευτή και µέσω του µηχανισµού της προβλητικής 
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ταυτοποίησης τον νοιώθει ο θεραπευτής ως δικό του φόβο, όσο και από τον ίδιο 

τον θεραπευτή, ένας φόβος γνήσιος, που είναι και πρωτογενώς δικός του φόβος, 

ο φόβος µπροστά στην τρέλα, στην ψύχωση, ένας φόβος που δεν µπορεί παρά να 

γίνεται αντιληπτός µέσα από µια τόσο στενή επαφή µε τα αρχαϊκά αυτά άγχη. 

Γιατί θεωρώ σηµαντικό αυτό το σηµείο; 

Γιατί είναι πολύ σηµαντική η επίγνωση αυτού του φόβου. Μια 

παντοδύναµη θεραπευτική στάση, µια στάση δηλαδή που κινδυνεύει να πάρει ο  

θεραπευτής (και που συνακόλουθα ευοδώνεται από την επιθυµία του ψυχωτικού, για 

τους λόγους που ήδη αναφέραµε, να τον αναλάβει ο θεραπευτής), υπονοµεύει 

βαθύτατα το θεραπευτικό έργο και συχνά µπορεί να έχει ακόµη και ολέθρια 

αποτελέσµατα, τόσο για τον ίδιο τον άρρωστο όσο ακόµη και για τον θεραπευτή. 

 

Ο Melville, στον Μόµπι-Ντίκ, έλεγε πως η επιλογή των ανθρώπων που θα 

αναλάµβαναν να κυνηγήσουν την φάλαινα, το θηρίο, γινόταν καταρχάς µε αυτό το 

κριτήριο. 

«∆εν θέλω να έχω στη βάρκα µου κάποιον που δεν φοβάται τη 

φάλαινα», έλεγε ο καπετάνιος. Και συνεχίζει ο Melville: «Με αυτό προφανώς 

εννοούσε, όχι µόνον πως πιο ασφαλές και χρήσιµο θάρρος είναι εκείνο που 

προέρχεται από τη σωστή εκτίµηση του κινδύνου που έχει να αντιµετωπίσει κανείς, 

αλλά και πως ένας άνθρωπος που δεν φοβάται καθόλου είναι πολύ πιο 

επικίνδυνος σύντροφος από έναν δειλό» (8). 
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